

# 马克思恩格斯共同富裕思想探究

## ——基于《共产党宣言》的文本考察

张星星

(天津大学马克思主义学院, 天津 300350)

**摘要:**马克思、恩格斯在《共产党宣言》这一经典著作中,坚持唯物辩证思维和阶级分析方法,坚守人民主体立场和无产阶级使命,从资本主义制度、资本主义生产、资本主义分配、劳动异化与技术异化等方面无情揭露了资本主义的非正义性,批判了资产阶级及其政党“唯资本至上”的剥削富裕观。同时,马克思、恩格斯从制度根基、物质基础、领导力量、方法手段、价值旨归的角度系统绘制了未来共同富裕的美好蓝图,科学构建了“唯人民至上”的共享富裕观。《共产党宣言》在理论层面上初步阐释了实现共同富裕的主客观条件,在实践层面上指出了实现共同富裕的科学路径。因此,深入分析和研究《共产党宣言》中关于共同富裕的论述,对于新时代我国扎实推进共同富裕、全面建设社会主义现代化国家具有重要的时代价值。

**关键词:**马克思;恩格斯;共产党宣言;共同富裕;时代价值

**中图分类号:**A811;F091.91 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2025)02-0033-08

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2025.02.005

## Exploration of Marx and Engels' Thought on Common Prosperity: A Textual Study Based on *The Communist Manifesto*

ZHANG Xingxing

(School of Marxism, Tianjin University, Tianjin 300350, China)

**Abstract:** In the classic work of *The Communist Manifesto*, Marx and Engels adhered to dialectical materialism and class analysis methods, upheld people-centered stance and the mission of the proletariat, comprehensively exposed the injustice of capitalism from the aspects of capitalist system, capitalist production, capitalist distribution, labor alienation and technological alienation, and criticized the bourgeoisie and its political parties' "capital-first" exploitation view of prosperity. At the same time, they systematically drew a beautiful blueprint for future common prosperity from the perspectives of institutional foundation, material foundation, leadership power, methods and means, and value orientation, and scientifically constructed the concept of "people-first" shared prosperity. *The Communist Manifesto* provides a preliminary explanation of the subjective and objective conditions for achieving common prosperity at the theoretical level, and points out the scientific path for achieving

**收稿日期:**2024-05-19

**基金项目:**国家社科基金高校思政课研究专项(23VVSZ084);中国博士后面上基金项目(2023M732598)

**作者简介:**张星星(1993-),女,河北新乐人,硕士研究生,研究方向为马克思主义中国化。

common prosperity at the practical level. Therefore, in-depth analysis and study of the discourse on common prosperity in *The Communist Manifesto* have great contemporary value for China to solidly advance common prosperity and comprehensively build a modern socialist country in the new era.

**Key Words:** Marx; Engels; *The Communist Manifesto*; common prosperity; contemporary value

进入新时代以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视共同富裕工作,将共同富裕提升到影响发展全局的战略高度,进行了持续的理论开拓和实践探索。党的二十大报告明确指出“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”<sup>[1]22</sup>,并提出到 2035 年要实现“人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”<sup>[1]24</sup>的发展目标。作为科学社会主义的纲领性文献,《共产党宣言》(以下简称《宣言》)虽然没有明确提出“共同富裕”这一术语,但却从剖析资本主义社会的现实出发,指明了资本主义的剥削本性和非正义性,论证了“共产主义的特征是要废除资产阶级的所有制”<sup>[2]42</sup>,这与当前我们对共同富裕的理解高度契合。《宣言》是一部秉持人民立场、为人民谋解放的经典著作,蕴含着丰富的共同富裕思想和鲜明的共享价值导向。因此,立足新发展阶段对《宣言》中共同富裕思想的科学原理和深刻内涵加以系统阐释,对于擘画共同富裕的实现路径、在实践探索中扎实推动共同富裕具有重要的理论和实践价值。

## 一、《宣言》对资本主义“剥削富裕观”的科学批判

《宣言》诞生于自由资本主义和资本主义大工业快速发展时期。基于唯物史观的哲学视角,《宣言》在肯定资本主义创造巨大社会财富、推动社会迅猛发展的同时,揭露了资本主义制度是造成贫富两极分化和社会成员地位悬殊的根本原因,并进一步从政治、经济和社会等角度批判了资本主义的非正义性。《宣言》指出,资本主义制度为维护资产阶级及其政党的利益而生,将资本意志上升为国家意志;资本主义生产为实现剩余价值的增殖而无限扩张,导致经济危机频发;资本主义不平均的分配方式造成富

者愈富、贫者愈贫的不公境遇,致使社会矛盾日益激化;资本主义社会的劳动异化使人与自己的类本质、类特性相背离,且技术加速发展走向了人的反面,被卷入到技术系统中的工人完全丧失了独立和自由。由此,马克思、恩格斯基于对所处时代的深入考察,在《宣言》中鲜明提出了“两个必然”的科学结论,揭示了人类社会的发展规律和前进趋势。

### (一) 批判“资产阶级利益至上”的统治原则

马克思、恩格斯在《宣言》中坚持历史唯物主义的科学立场,初步论述了社会基本矛盾是推动历史发展的根本动力这一观点。资本主义社会是从封建社会灭亡的历史中产生的,并在阶级斗争和社会革命中胜出,由此资产阶级上升为统治阶级,成为国家的实际掌权者,并确立了资本主义制度。在资本主义的生产方式下,资本主义制度披上了自由、民主、平等的外衣,但这只是虚假的幌子。外衣之下是资本家凭借资本掌握国家政权,通过操控民主选举、议会决策、舆论宣传等表面看似公正、合理、有序的方式来掩盖专政制度和暴力制度的真实面目。《宣言》指出,资本主义制度维护的只是资产阶级的民主和少部分人的利益,资本主义国家政权“不过是管理整个资产阶级的共同事务的委员会罢了”<sup>[2]29</sup>。国家作为维护资产阶级统治的暴力机关和政治实体,其职能是维护资本主义的生产关系以保障资本家的利益,这必然会压制无产者的反抗以维持资本主义社会的稳定。在资本主义自由竞争的经济制度下,国家权力依附于资本权力,一切以服务资本主义再生产为宗旨,国家的法律和制度都围绕资产阶级的利益运转,社会贫富两极分化严重。资本

家还通过控制和占有教育、媒体、宗教等方式向无产者宣传和灌输资本主义的思想、传播资本主义的价值观和世界观,从而消解无产者的斗争意志,企图凭借资本彻底控制意识形态。资本主义制度的特性决定了它只为资产阶级及其政党服务,结果将会是资产阶级和无产阶级之间的社会矛盾愈发不可调和,从而引发政治崩溃和社会革命,最终迎来共产主义社会。

### (二)批判“无限追逐资本增殖”的生产逻辑

在资本主义社会中,资本的触角延伸到社会的每一个角落,起着控制一切、同化一切、吞噬一切的作用。资本的力量被无限放大,资产阶级对剩余价值和财富增殖的过度追求导致社会生产变得盲目和混乱。马克思、恩格斯在《宣言》中分析了资本主义社会狭隘的生产逻辑和一切以利益为导向的财富创造机制,指出“资产阶级生存和统治的根本条件,是财富在私人手里的积累,是资本的形成和增殖”<sup>[2]40</sup>。因为资本主义的逐利性,人与人之间除了赤裸裸、冷冰冰的利益关系,再也没有其他关系了。“金钱社会”成了资本主义社会的代名词。资产阶级的物质富裕生活是建立在剥夺工人阶级美好生活权利的基础上实现的,是在极力压榨工人阶级剩余价值的基础上达成的,资产阶级以谋取私利的丑恶面孔所享受的优越生活充斥着利己性和铜臭味,这是阻碍共同富裕实现的社会现实因素。资本家拥有生产资料,凭借资本支配雇佣劳动,用货币支付劳动力的价值,却通过绝对剩余价值和相对剩余价值的生产来追求劳动力使用价值的最大化和生产利润的最大化。资本家对剩余价值的变相榨取和无偿占有使其实现了巨额的资本积累,并通过协定、收购、联合等竞争和垄断的方式来实现资本的扩张和集中。资本的无序扩张为经济危机的爆发提供了基本条件:在资本逻辑主导下,劳动生产率日益提高,但劳动力的价值非但没有随之增长反而呈现相反态势。这使得资本家对资本增殖的狂热性与工人对生产活动的麻木性、资本主义生产的盲目性与工人购买力的有限性形成了强烈反

差。由此引发的生产过剩和消费不足这一内在矛盾逐渐不可调和,导致周期性经济危机频频发生,而工人阶级却一直处在生活、工作无保障的不稳定状态。

### (三)批判“多样剥削叠加存在”的分配痼疾

资本主义的生产关系决定了资本剥削的本质。资本主义以经济剥削为主且多种剥削方式并存,由此引发的分配不均就成为资本主义分配方式的弊病。创造财富的阶级不能直接享有财富,不劳而获的阶级却占有绝大部分的财富,这造成了物的世界的增殖与人的世界的贬值成正比例的极不合理的社会状况,并造成了社会的危机和动荡。《宣言》指出,“资产阶级用公开的、无耻的、直接的、露骨的剥削代替了由宗教幻想和政治幻想掩盖着的剥削”<sup>[2]30</sup>,而雇佣工人依靠辛苦劳动所换来的东西,却只够维持自身生命的再生产。资本家作为生产资料的投入者,享有分配财富的绝对权利,不直接从事劳动却将绝大部分劳动价值据为己有。在资本主义的生产方式下,无产者成为资产者的奴隶和附属品,贡献着最大化的价值,却承受着层层剥削和压迫,所得到的微薄的薪水只够在社会底层卑微地生活,勉强维持基本所需。除了套在身上的锁链和镣铐,除了自身的劳动能力,无产阶级一无所有,沦为了赤贫者。这种不平衡和不合理的分配方式,将人的劳动异化为商品,将人的创造异化为资本,使人在社会生产中完全失去了自己的本质和人格,生活变得贫乏和低下。关于资本主义分配方式的剥削性,《宣言》指出,资本主义生产关系的狭窄性必然与广大无产阶级的利益不相容,与社会财富共同占有的发展方向不相符。因此,只有摧毁私有制的陈腐而污浊的外壳,无产阶级才能同这个枷锁进行最彻底的决裂,进而逃离资本主义社会的黑暗深渊,最终实现悲惨生活的彻底覆灭。财富和权力的不平等分配使得劳动者的工作无法得到公平的回报,劳动权益受到极大侵害,这带来的是无产阶级的绝对贫困和资本家的绝对富有,带来的是无产阶级生存意义的完全沦丧和价值感的

极度缺失,这显然与实现共同富裕背道而驰。

#### (四)批判“主体沦为工具”的异化怪象

资本主义的剥削富裕观和排他的利益取向使得被迫从事具有压榨性的劳动成为工人阶级潜在的服从机制,这支配着各项生产活动的开展,并彻底掩盖了劳动的真实本质和自由自觉的特性。在资本主义的强制性竞争规律下,基于人本主义价值悬设的劳动异化由观念转向现实,使得交换中的信任、公平和互惠日益丧失。《宣言》认为,在资本主义条件下,出现了劳动的异化和人的异化,即劳动的异己化和人的工具化,“工人仅仅为增殖资本而活着”<sup>[2]43</sup>。无产阶级作为劳动者,其劳动过程、劳动产品、在劳动过程中与他人结成的关系本来都是属于无产阶级本身的,但在一定的社会条件下,却成为外在于无产者的力量,成为无产者无法把控、拥有、主导的外在对象。工人生产的产品作为一种异化的力量同工人相对立,工人成为自己产品的奴隶。“在资产阶级社会里,活的劳动只是增殖已经积累起来的劳动的一种手段。”<sup>[2]43</sup>劳动失去了原初的意义和本质,不再是积极探索和改造世界的方式,不再是主动实现自我和追求发展的途径,而只是成为工人阶级被迫维持生存的一种手段。大机器生产的方式和技术在加速发展与不断改良下,推动了技术异化,并逐步走向了人的反面。现代技术野蛮地剥夺了人的自由和天性,被卷入技术系统的工人逐步丧失了主动创造性和个体独立性,变得麻木和服从、无力和挫败,仅有动物性的生存本能而无人性的尊严和自由。资本与技术的合谋加大了社会体系的不合理性,加剧了对人的奴役和控制,加速了剩余价值的产生及少数人的富裕,使得共同富裕的愿景变得更加遥不可及。由此,马克思、恩格斯在《宣言》中准确评判资本主义私有制条件下异化怪象和异化根源的同时,提出了建立“自由人联合体”的目标路向。

## 二、《宣言》对未来社会“共同富裕观”的合理构想

基于唯物辩证的思维方法和科学社会主义

的原则,马克思、恩格斯在《宣言》中用一柄锋利尖锐的解剖刀层层深入资本主义社会的现实,对其展开了全方位的剖析,揭露了资本主义生产过程中潜藏的剥削性,揭示了资产阶级富裕观的狭隘性,指出了资本主义的历史局限性。《宣言》激发了无产阶级的革命热情,推动了无产阶级阶级意识的形成,有力指导了各国的无产阶级运动。同时,马克思、恩格斯也在《宣言》中以严肃科学的态度、严密完备的逻辑、昂扬激情的文字描绘了科学社会主义的壮丽图景,构思了实现共同富裕的条件和路径。《宣言》以为绝大多数人谋利益为出发点、以人民群众为价值主体和实践主体论证了共同富裕的制度根基、物质基础、领导力量、方法手段、价值旨归,阐明了无产阶级“共享富裕观”的内涵,勾勒了未来社会共同富裕的美好蓝图。

#### (一)阐明公有制是实现共同富裕的前提和制度根基

所有制问题伴随着全部社会发展更替的历史,是一切人类社会的基本问题。《宣言》的根本任务和理论内核是消灭现存的维护剥削的所有制关系,即资产阶级私有制。无产者只有摧毁和消灭保障私有财产的私有制,才能真正成为国家和社会的主人,这是无产阶级实现彻底解放的前提。正如《宣言》所提到的,“共产主义革命就是同传统的所有制关系实行最彻底的决裂”<sup>[2]49</sup>,同私有制进行最坚决的斗争,进而建立以公有制为基础的社会,改变财产的社会性质,让财富回归到大多数人的手中,让全体社会成员成为财富的占有者,以此筑牢实现共同富裕的所有制根基。《宣言》认为,资本的实质在于其社会性,因此要通过全世界无产者的联合改变资本主义社会对立竞争的状态,铲除以私有制为基础的剥削制度,砸烂旧世界“获者不劳、劳者不获”的畸形分配方式,破除资产阶级对于金钱财富和享乐奢靡无止境的欲望,让共同富裕不再是空中楼阁,不再是虚无缥缈的彼岸世界,而是真真切切的未来社会。马克思、恩格斯在《宣言》中明确提出了消灭私有制的具体措施和步骤,认为要采取暴力革命的斗争方式

强制性干涉资本主义生产关系,逐步夺取资产阶级的全部资本,把生产集中在联合体。所有制牵涉到无产阶级的根本利益,只有废除现代资产阶级所有制才能彻底打破工人阶级被剥削和被压榨的悲惨境遇,才能保证人民群众在经济生活中的主体地位。只有在以公有制为基础的新社会,劳动人民才能充分释放生产活力,才能拥有更多自我发展和实现的空间,从而在真正的共同体中实现全体人民的共同富裕。

## (二) 阐明高度发达的生产力是物质基础和关键因素

共产主义社会的实现是以生产力高度发展为前提的。马克思、恩格斯在《宣言》中揭示了社会基本矛盾运动的一般规律,阐明了生产力的发展对于巩固国家政权和维护社会稳定的重要性,认为生产力的高度发展是实现共同富裕的物质保障。因此,无产阶级在夺取政权以后,要把全部资本和生产工具掌握在自己手里,变革资本主义的生产方式,同时要“尽可能快地增加生产力的总量”<sup>[2]49</sup>。《宣言》指出,进入新社会建设进程后,要采取一系列过渡性措施大力解放和发展生产力,创造消灭阶级差别的条件,同时挖掉资产阶级赖以生产和占有产品的物质基础。高度发达的生产力是人类迈向美好社会的物质基础。只有社会生产力不断增长和集体财富充分涌流才能实现“各尽所能,按需分配”的愿景。历史表明,物质文明是一切文明发展的基础,政治文明、精神文明、社会文明等都依赖于物质文明的发展程度。生产力的快速解放和发展使得社会财富增加和涌流,物质生活资料极大丰富,人民的需求不断被满足,生活得到充分保障,从而实现物质层面的富裕。同时,高度发达的生产力使得社会成员精神境界极大提高,主人翁意识和社会责任感不断增强,能够自由支配时间,以充沛的体力和智力投身于社会发展的大潮,从而实现精神层面的富裕。这一切都建立在生产力高度发展的基础之上,都依托于社会生产力总量和财富总量的快速增加。因此,生产力的发展水平制约着共同富裕从理想走向现实的进程。

## (三) 阐明无产阶级政党是领导主体和强大的驱动力

《宣言》是无产阶级政党的学说,为无产阶级政党制定正确的前进目标、行动纲领和战略策略提供了科学理论依据。“全世界无产者,联合起来!”<sup>[2]66</sup>这一响亮有力的号召把饱受压迫的无产阶级和劳苦大众的力量集中了起来,使他们通过阶级斗争推翻了资产阶级的统治,摆脱了奴役和剥削,从资产阶级的奴仆变为社会的真正主人,为实现共同富裕奠定了坚实的阶级基础。作为无产阶级政党的革命檄文,《宣言》指出,无产阶级夺取政权必须建立自己的政治组织,社会主义革命的实现要依靠无产阶级政党的坚强领导。这表明马克思、恩格斯已经深刻认识到无产阶级组建代表自己利益的政党并在其领导下开展团结一致行动的重要性<sup>[3]</sup>。无产阶级政党是最具革命性和战斗性的力量,是最先进和最自觉的群体。无产阶级政党没有自己的任何私利和特殊原则,始终代表着所有无产者的利益,始终代表着人民群众的整体利益。“无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。”<sup>[2]39</sup>无产阶级政党由无产阶级的先进分子组成,是各国工人政党中最坚决的部分,是革命运动中坚定的先锋队。作为实现共同富裕的领导力量,无产阶级政党担负着解放自身和解放全人类的伟大使命,始终为实现共产主义而坚决斗争。《宣言》指出,无产阶级政党要始终关注并紧紧把握整个无产阶级运动的未来,这一具有前瞻性和战略性眼光的政党把实现共同富裕作为责任担当,必将带领所有无产者走上共同富裕的康庄大道。

## (四) 阐明劳动是实现共同富裕的必要手段和路径

劳动是人类社会存在和发展的基础,人类通过生产劳动创造丰富的物质财富。马克思认为,人的劳动应该是人的第一需要,人的劳动应该是人的自由自觉的活动。人不同于动物,人要劳动,在劳动中释放自己的体力、脑力,实现自己的价值和创造力,并在劳动的过程中确证

自己的本体力量。而在资本主义条件下,工人的劳动不是为了发挥人的才干和力量,而是异化劳动,是单调枯燥和强迫压抑的活动。这种劳动只是资本家压榨工人、迫使工人生产绝对剩余价值和相对剩余价值的一种方式。在共产主义社会,思想道德境界的极大提高使每个人都以为集体服务和贡献为荣。在高尚的共产主义道德指引下,劳动应当是愉快的,是人主动实现自我价值的活动,是发现美和创造美的方式。《宣言》认为:“在共产主义社会里,已经积累起来的劳动只是扩大、丰富和提高工人的生活的一种手段。”<sup>[2]43</sup>因此说,在共产主义社会,劳动摆脱了僵化的旧式分工,成为生活的第一需要,成为满足自身发展需求的手段,成为财富创造的源泉和实现共同富裕的先决条件;劳动是必要的,劳动是平等的,劳动是光荣的,劳动是自发的;每个人自觉的劳动带来的是生活水平的跃升、精神生活的改善和按需分配的公平。这种劳动将为实现共同富裕提供源源不断的动力。

#### (五) 阐明自由全面的发展是精神吁求和价值旨归

丧失独立性和个性,彻底沦为资产阶级的奴仆和附庸,这是资本主义社会中无产阶级境遇的真实写照。《宣言》指出,在资本主义生产力高速发展的同时,社会日益分化为资产阶级和无产阶级这两大阶级。但资本家戴的是花环,无产者戴的却是锁链,自由平等只是一句高喊的口号和头脑中的空想,社会现实一次次宣告着无产者的悲惨。在《宣言》中,马克思、恩格斯为建立“自由人联合体”摇旗呐喊,认为在“自由人联合体”中“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”<sup>[2]51</sup>。实现人与自然的和谐、人与社会的和谐、人与自我的和谐是实现共同富裕的最终目标和价值旨归。在共产主义的新世界中,人的发展是自由全面的,人与人之间是真正的平等关系,个人发展与社会发展实现了真正的有机统一;人类彻底摆脱了“人的依赖关系”和“物的依赖关系”,物质生产不再盲目膨胀,社会达到一种动态的均衡。在最公平、最合

理、最美好的“自由人联合体”中,“三大差别”将被彻底消灭,社会不平等的经济根源将被彻底铲除,人作为有意识的、自由的存在物,能够重获自由、创造自由、享受自由,人的本真性和独特个性将得到释放和发展,全体社会成员享有着物质富裕和精神富裕的生活,理想的社会存在样态将成为现实。

### 三、《宣言》蕴含的共同富裕思想的时代价值

习近平总书记对《宣言》的历史地位给予了高度评价:《宣言》“是一部秉持人民立场、为人民大众谋利益、为全人类谋解放的经典著作”<sup>[4]</sup>。在实现第二个百年奋斗目标的新起点上,在推进中国式现代化的新征程中,《宣言》成为在美好生活视域下构建幸福中国的理论指导和行动指南,其中蕴含的共同富裕思想有着鲜明强烈的现实关照和当代价值,启示我们要坚持党的领导核心地位不动摇,坚持基本经济制度不动摇,坚持人民主体地位不动摇,同时秉持渐进性和长期性相统一的原则,把握好具体任务和总体目标的关系,扎实推动共同富裕的实现。

#### (一) 实现共同富裕必须坚持中国共产党的领导地位

中国共产党是中国特色社会主义事业的开拓者和领导者,在带领人民走向共同富裕的百年征程中始终发挥着中流砥柱的作用。习近平总书记强调:“历史已经并将继续证明,没有中国共产党的领导,民族复兴必然是空想。”<sup>[5]</sup>这一论断指出了中国共产党在实现中华民族伟大复兴进程中的地位,表明了治国理政的一系列实践中坚持中国共产党领导的重要性和长期性。《宣言》强调,无产阶级政党是为多数人谋利益、谋幸福的政党,是使社会生产力及其发展成果不断增加从而惠及全体社会成员的政党。共同富裕体现着人民对于生存与发展的未来诉求,彰显着人民对于美好生活的向往,显示出个人、民族、国家三个发展主体的紧密结合,是关照人民现实需求、遵循社会发展规律和依据中

国实际而绘就的真实未来。因此,必须确保党始终成为坚强领导核心才能稳步推进共同富裕。中国共产党继承了马克思主义理论和《宣言》中关于共同富裕的精神要义,认为“实现共同富裕不仅是经济问题,而且是关系党的执政基础的重大政治问题”<sup>[6]</sup>。在新的发展方位上,要想推动共同富裕取得更多实质性进展,就要夯实政治基础,充分发挥党的领导优势,抓住党建引领这一根本,依靠党的领导集中力量办大事,为共同富裕提供坚强的政治保障和组织保障。

### (二)实现共同富裕必须坚持基本经济制度不动摇

《宣言》论述了消灭私有制的必然性,必须“结束牺牲一些人的利益来满足另一些人的需要的状况,彻底消灭阶级和阶级对立”<sup>[2]90</sup>。在当代中国,要从基本经济制度和经济规律切入,看清社会主义和资本主义的特性,把两者的共性规律利用起来,把各自长处有效结合起来,从而为促进共同富裕提供制度保障。党的十九届四中全会对中国特色社会主义经济制度进行了创造性概括,形成了经济制度探索的最新理论成果。这一党和人民的伟大创造启示着在社会主义初级阶段公有制经济和非公有制经济要保持良性共生、相辅相成的关系,共同促进经济持续健康发展,将基本经济制度优势转化为治理效能。“两个毫不动摇”是中国共产党对多年来开展经济工作经验的提炼总结,在坚持“两个毫不动摇”的过程中,我国创造了世所罕见的经济发展奇迹。共同富裕是解决新时代社会主要矛盾、满足人民美好生活需要的根本路径。推进共同富裕必须要发挥基本经济制度的优势,正确处理公有制和非公有制的关系,坚持公有制的主体地位,发挥国有企业的核心支柱作用和集体企业的重要抓手作用;发挥非公有制经济的灵活优势,激发各类市场主体活力,提高资源配置效率,促进大众创业和万众创新;依法监管资本活动,促进资本有序发展;不断完善分配制度,构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系,深化生产要素市场化改革,推动

形成橄榄型分配结构,扩大中等收入群体规模,不断增进人民福祉。

### (三)实现共同富裕必须坚持人民主体的价值立场

马克思主义理论是关于人的解放学,其终极意旨是实现人的自由而全面的发展。中国共产党自成立以来,在革命、建设、改革的各个时期,在推翻三座大山、进行三大改造、实现改革开放的各个阶段,始终牢记初心使命,把人民幸福作为一切工作的出发点,坚持“以百姓之心为心”,把人民放在心中最高位置。“人民至上”的人民情怀是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一条鲜明红线和价值追求,体现在党和国家事业发展的全过程、各方面。中国共产党把人民立场作为根本政治立场,强调要从实实在在的事情出发,致力于实现千千万万人民的幸福生活。人民是共同富裕的创造主体,也是一切发展成果的享有主体。习近平总书记指出,“我们说的共同富裕是全体人民共同富裕”<sup>[7]</sup>,人民是享有共同富裕发展成果的主体。犹如列宁所言:“共同劳动的成果不应该归一小撮富人享受,应该归全体劳动者享受。”<sup>[8]</sup>这完全对应了《宣言》中体现的“为绝大多数人谋利益”的人民立场和共享观点,也契合了中国共产党一直秉持的以人民为中心的发展思想。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央通过全面深化改革培育了发展的新动能;实行供给侧结构性改革,保持了供需结构平衡;消除绝对贫困,打赢了脱贫攻坚战;推进乡村振兴,提高了农业农村的发展质量和效益,通过畅通经济循环、加强宏观调控、完善党领导经济工作的各项体制机制等一系列举措给人民群众带来了看得见、摸得着的利益。立足新征程,更要坚持人民的历史主体和价值主体地位,以持续增强人民群众的获得感、幸福感为目标,推动共同富裕取得更大成就。

### (四)实现共同富裕必须坚持顶层设计和整体推进

《宣言》强调,实现共同富裕应当有制度安排,并提出了建立新社会的“十条措施”,用以指

导工人革命。“这些措施在不同的国家里当然会是不同的。”<sup>[2]49</sup>马克思、恩格斯在《宣言》中显然已经认识到制度安排的重要性,指出各国应结合本国具体国情,灵活制定本国的制度安排。这启示我们实现共同富裕要不断完善中国特色社会主义制度,发挥其显著优势和优越性,加强科学规划和顶层设计,做好谋篇布局。共同富裕是丰富物质财富、破解发展难题、促进社会进步、实现民族复兴的关键进路,是全面建成社会主义现代化强国的重要抓手。这一目标的实现不仅具有宏大的全局性,还具有阶段性和渐进性。从普遍贫穷到部分先富再到共同富裕,这是一个循序渐进的历史过程。实现共同富裕不可能一蹴而就,要从辩证唯物主义的高度夯实共同富裕的认识论基础,并始终坚持最高纲领和最低纲领的统一。“社会主义共同富裕是具体的、历史的,而不是一成不变的。”<sup>[9]</sup>我国共同富裕事业面临着复杂艰巨的现实挑战和前所未有的发展机遇,在推进共同富裕的过程中,要系统谋划、逐步推进,脚踏实地、久久为功,“积小胜为大胜,不断朝着全体人民共同富裕的目标前进”<sup>[10]</sup>。要把握好历时性思维和整体性思维,从多领域、多层次和全方位开展协同建设,处理好部分与全局、短期与长期、全面与重点、稳与进、破与立的关系,做到稳扎稳打、循序渐进,从而分阶段、分步骤促进共同富裕目标的实现。

#### 四、结语

《宣言》是马克思主义的光辉著作和不可磨灭的篇章。“我们党的老一辈革命家都是受《宣言》的影响而走上革命道路的。我们党的第一部党纲就是按照《宣言》精神制定的。”<sup>[11]</sup>可见,《宣言》在改变人类历史进程、推动社会主义事业发展中发挥了重要作用。消灭私有制是《宣言》的精神实质和主要目的,是解决无产阶级和资产阶级矛盾的唯一出路,也是共产党人的历史使命。作为国际共产主义运动的纲领性文献和全人类共有的思想财富,《宣言》散发着真理的曙光,不仅指导着世界无产阶级政党的革命实践,彰显着马克思主义政党的先进品格,也蕴含着深厚

丰富的共同富裕思想。共同富裕是马克思主义的实践追求,是社会主义发展的本质要求,是中国式现代化的重要特征。鲜明坚定的政治立场、铿锵有力的伟大号召、犀利激情的语言风格共同昭示着《宣言》的永恒魅力。因此,有必要深刻理解和研究《宣言》中的共同富裕思想,汲取其科学内涵,从而为新时代实现共同富裕提供丰沛的精神养料和强大的思想指引。

#### 参考文献:

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022.
- [2] 马克思,恩格斯. 共产党宣言[M]. 北京:人民出版社,2018.
- [3] 刘明明. 马克思恩格斯关于无产阶级政党团结统一的思想及其时代价值[J]. 马克思主义研究,2023(8):120-128.
- [4] 习近平在中共中央政治局第五次集体学习时强调 深刻感悟和把握马克思主义真理力量 谱写新时代中国特色社会主义新篇章[N]. 人民日报,2018-04-25(1).
- [5] 习近平. 习近平谈治国理政:第3卷[M]. 北京:外文出版社,2020:13.
- [6] 习近平. 习近平谈治国理政:第4卷[M]. 北京:外文出版社,2022:171.
- [7] 习近平. 扎实推动共同富裕[J]. 求是,2021(20):4-8.
- [8] 列宁. 列宁全集:第7卷[M]. 北京:人民出版社,2013:112.
- [9] 田超伟. 马克思恩格斯共同富裕思想及其当代价值[J]. 马克思主义研究,2022(1):81-91.
- [10] 习近平. 习近平谈治国理政:第2卷[M]. 北京:外文出版社,2017:214.
- [11] 习近平. 学习马克思主义基本理论是共产党人的必修课[J]. 求知,2019(12):4-8.

(责任编辑:冯兆娜)